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Kleine Anfrage 4884 
 
des Abgeordneten Klaus Esser   AfD 
 
 
Nur langfristige Zugausfälle oder auch leere Züge samt nächtlicher „Geisterfahrten“ in 
NRW? 
 
Aufgrund fehlender Abstellgleise fahren laut Presseberichten vom 28.11.2024 leere ICE-Züge 
die Nächte durch. Nacht für Nacht muss die Deutsche Bahn „Geisterzüge“ fahren lassen, weil 
Abstellanlagen fehlen.1 Jede Nacht rollen im Schnitt fünf bis sechs ICE ohne Fahrgäste über 
abgelegene Strecken in und um Berlin. Um die Fahrzeit künstlich zu verlängern, bleiben die 
Geisterzüge gelegentlich auch einfach auf offener Strecke stehen, was aber nach Angaben 
von Informanten nicht lange geht, weil irgendwann ein regulärer Zug kommt.2 Leerfahrten 
dieser Art dauern meist mehrere Stunden und natürlich werden auch Lokführer für diese 
„Geisterfahrten“ eingesetzt. Für diese völlig sinnlosen Touren bekommen sie zwar 
Nachtzuschläge, aber diese Lokführer fehlen dann tagsüber im Dienstplan. Der akute 
Personalmangel bei Lokführern – auch in NRW gibt es 300 offene Stellen, jede zehnte Stelle 
ist unbesetzt – bringt so die Fahrpläne weiter ins Wanken.3 Die Verkehrsverbünde in NRW 
gehen auf Nummer sicher: besser nicht fahren als unzuverlässig fahren. Ab Mitte Dezember 
fallen Züge Berichten zufolge dann langfristig aus. 
 
Daher frage ich die Landesregierung: 
 
1. Sind auch in NRW nächtliche „Rundfahrten“ gängige Praxis? (Wenn ja, in welchem 

Umfang geschieht dies auf welchen Streckenabschnitten?)  
 
2. Wie viele Passagiere sind von den als „langfristig“ bezeichneten Zugausfällen in NRW 

seit Mitte Dezember 2024 betroffen? 
 
3. Wie viele Züge fallen „langfristig“ in NRW aus? 
 
4. Wann ist wieder mit einem regulären Beförderungsumfang bei den NRW-

Verkehrsverbünden zu rechnen? 
 
5. Welche Maßnahmen plant die Landesregierung in diesem Zusammenhang? 
 
 
Klaus Esser 

 
1 https://www.tagesspiegel.de/berlin/weil-abstellgleise-fehlen-leere-ice-zuge-fahren-in-berlin-die-
nachte-durch-12758174.html 
2 https://www.tichyseinblick.de/wirtschaft/mobilitaet/bahn-laesst-leere-zuege-nachts-um-berlin-kreisen 
3 https://www.nrz.de/niederrhein/article407788439/personalmangel-ab-mitte-dezember-rollen-deutlich-
weniger-zuege.html 


